

А.В. АРТЕМОВА, И.Н. МАЖАР

Научный руководитель М.С. АЛЕКСАНДРЕНКО, канд. экон. наук, доц.
ГУ ВПО «БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

По данным Международной организации труда лидерами в мире по производительности труда являются следующие страны: США (63 885 долл. США), Люксембург (55 641 долл. США), Бельгия (55 235 долл. США), Франция (54 609 долл. США) и т.д. В Республике Беларусь этот показатель почти в 3 раза ниже, чем в США и в 2,6 раз, чем в Европе. Если учесть длительность рабочего дня (среднее количество рабочих часов в год составляет в США – 1815, Европе – 1600, Беларуси – 2030), то с учетом этого фактора показатель производительности труда в Беларуси будет еще меньше на 12 %, учитывая данные США, и на 27 % – Европы.

Примечательно, что среди стран СНГ Беларусь заняла второе место по производительности труда, опередив Казахстан и Россию, но уступив первое место Армении (22 763 долл. США). Следует также отметить, как положительный факт, увеличение производительности труда в Беларуси за последнее десятилетие почти в 15 раз, темпы роста составляли в среднем около 9 % в год (для сравнения: в США – около 2 % в год).

Если рассматривать ситуацию по отраслям, то производительность труда наиболее высока в сфере услуг, в частности в таких отраслях как транспорт, связь, торговля, общественное питание. Наименее эффективны отрасли образования, здравоохранения, физической культуры и социального обеспечения, науки и научного обслуживания, что является отрицательным явлением, поскольку без высокотехнологичных инноваций трудно представить перспективы дальнейшего роста производительности труда и благосостояния общества.

Сфера материального производства отстает от сферы услуг по показателям производительности труда, притом, что доля промышленности в ВВП республики самая большая – 28 % ВВП, оно концентрирует 26,6 % трудовых ресурсов. На отрасль строительство и сельское хозяйство приходится 9,4 % и 8,4 % ВВП, соответственно. Поэтому первоочередная задача – повышение производительности труда в материальных отраслях. Но в стратегическом плане стране следует добиваться в первую очередь повышения производительности труда в сфере услуг, причем не экстенсивным расширением этого сектора, а за счет качественного преобразования на новой технологической, кадровой и управленческой базе.

Подытожив, отметим, что на наш взгляд, основными факторами роста производительности труда для Беларуси являются: нематериальное накопление, включающее человеческий, организационный и управленческий капитал; повышение качества рабочей силы и НТП, реализуемого в инновациях различного вида (продуктовых, технологических и организационно-управленческих) и др.